

练兵先练“武教头”

江门军分区组织民兵教练员开展教学法集训

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏 通讯员/谢思华 伍南方) 春节后的五邑地区,春寒料峭,在江门市国防教育训练基地,却呈现一派火热的练兵景象。全市民兵教练员教学法集训如火如荼展开,87名“武教头”共研共学、同台竞技。

为进一步提高全市教练员理论基础、教案编写、训练筹划、教学组训、队伍管理和综合保障等能力,建立江门市“四会”民兵教练员人才库,江门军分区组织全市民兵教练员集中淬火,培养组训任教“明白人”,立起向战为战“风向标”。

此次集训共安排教学理论辅导、集中研讨交流、典型课目观摩、课目示范教学和教练员等级评定5项内容。集训主题聚焦、内容丰富,全体参训人员发扬艰苦奋斗精神,克服训练安排紧、强度大和连续低温等困难,呈现出一幅幅你追我赶、互帮互助的生动画面。

理论辅导夯根基。着眼打牢教学组训基础,这次集训安排了丰富的“理论套餐”,邀请陆军某基地教学专家,围绕“郭兴福教学法”、教案拟制编写、教学组训基本功等内容作辅导授课,

精彩的授课让人耳目一新,且每次课后都组织答疑解惑、互动交流,进一步提升参训人员理论水平和教学素养。

研讨交流解难题。为便于更好地消化和吸收,这次集训围绕教练员能力素质评价指标和量化标准,就当前民兵军事训练教学存在的矛盾困难及意见建议等进行集体研讨交流,逐步拉直心中问号,解决多项疑点和困难,增长了传道授业的新知技能。

示范教学立样板。为了提高教学水平,促进单位之间的良性竞争,这次集训指定江门市国防教育训练基地和7个人武部各担任一个课目的示范教学,充分发扬军事民主进行打分排名并通报表彰先进单位。

考核比武展风采。集训全程坚持以比促训,87名“武教头”同台竞技。为确保公平公正,采取现场打分并根据分数逐人评定优秀、合格、基本合格、不合格四个等级,通报表彰前15名为江门市优秀“四会”民兵教练员。

此次集训训练成效明显,优秀拔尖“武教头”相继涌现,为我市下步基层民兵大规模基地化轮训打下坚实基础。



民兵教练员正在进行军事技能训练。

我市春季征兵各项工作有序开展 严把考核标准 确保兵源质量

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏 通讯员/陈炜莹 冯子恩 谢思华) 近期,春季征兵各项工作正紧锣密鼓开展,为确保兵源质量,向部队输送政治合格、作风过硬、思想觉悟高的合格兵,我市各县(市、区)人武部靠前服务,做好体检、政审考核等工作,严把考核标准,助力应征青年接受祖国挑选,拧紧兵员“质量阀”。

政治考核工作是考察青年政治思想动态的有效途径,一般采用“五个必访”“三个应访”工作方法,通过与青年、家长面对面访问,向街坊邻居、学校老师等了解,往往能真实了解一名青年的精神状态、品德修养。近日,恩平市人武部组织督导组到各镇街应征青年家中了解应征青年的就学情况、现实表现、家庭情况、入伍动机、社会背景、遗传病史、生活习惯及父母是否支持子女入伍等各方面



五邑中医院医务人员为应征青年检查眼部健康状况。

情况,全面掌握应征青年综合素质表现如何?“如果要到边远地区去,环境恶劣、训练辛苦,你还愿意去吗?”

一个个问题,既表达了关心问候,也是准确把握青年入伍动机、思想动态的一次考核,严格把好政考关。同时,坚持“每个兵都托底”的原则,督导组还进一步宣传了参军优惠政策,对每一位应征青年及其家长关心的问题作了详细解答,并叮嘱青年要不怕辛苦和坚定信念,以良好的心态、健康的体魄迎接挑战。

鹤山市则把考核重点聚焦在近年出现较多的如涉网络“翻墙”、网络网贷、治安处罚等隐蔽性问题,精准选定走访对象,精心设计走访目的,精确运用走访成果,有的放矢抓实走访调查,向村(居)网格员或应征青年同事、同学等了解青年各方面情况,并分类汇总了走访获取的重要信息,对可能影响政治考核结论的信息进行科学研究、相互印证,为出具政考结论提供了重要参考。

政治考核把好青年思想关,把青年的身体素质同样重要。目前,我市各县(市、区)应征体检工作已初步完成。为切实做好征兵体检工作,提升征兵体检规范化水平,江门军分区对征兵体检工作作出严密部署,积极组织相关医护人员参与业务培训,并为大学毕业生参军入伍开辟“绿色通道”,应征大学毕业生随到随检,有效促进征兵工作顺利进行。近日,体检现场秩序井然,医务人员严格按照征兵体检标准进行听力、嗅觉、内科等多项检查,以高度负责的工作态度核查每位应征青年的身体情况,顺利完成征兵体检各项任务。

江门军分区相关负责人介绍,接下来将扎实开展应征青年役前教育,帮助青年端正态度,提高认识,增强爱国奉献意识,凝聚强军兴军力量。

江门军分区组织开展无偿献血活动 358人献血 71600毫升

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏 通讯员/谢思华 陈翠萍) 近期,我市临床用血面临巨大压力,为响应全市无偿献血倡议,保障临床急救用血,江门军分区组织机关及7个县(市、区)人武部现役官兵、文职人员、职工和民兵开展无偿献血活动。

献血现场,大家井然有序地排好队等待献血,他们当中有连续多年参加无偿献血的“爱心达人”,也有第一次挽起袖子的“献血新人”。血站工作人员认真地讲解献血官兵讲解相关注意事项、血液生理常识等知识,提醒官兵们献血后注意休息和补充营养,并解答官兵们存在的疑惑。在工作人员的引导下,官兵们依次进行填表登记、测量血压、测量身高、抽血采集等,鲜红的血浆汇聚成一条“爱心长河”,彰显着军分区官兵的责任与担当。

“血液可以再生,但生命不能重来,虽然第一次献血贡献的血量不多,但小小血液却能挽救生命垂危的病人甚至是一个家庭,作为人民子弟兵,能为五邑人民奉献爱心,我感到十分光荣!”义务兵陈光锦在完成献血后说。

一直以来,江门军分区都是江门市无偿献血工作的先锋楷模和中坚力量,在血液库存紧张的关键时刻,官兵们总是第一时间挺身而出,伸出手臂献出宝贵的血液,为保障全市临床用血充足供应作出了积极贡献!据统计,本次活动共有358人成功献血71600毫升,有效缓解了江门市血液紧张的情况,为保障临床用血提供了强有力的支持。



江门军分区官兵响应号召无偿献血。

新会籍现役女兵 刘烁荣立三等功

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/黎达豪) “希望她在部队的培养下再接再厉,实现人生价值!”近日,新会籍现役女兵刘烁的父亲接过女儿荣立三等功的喜报,心情激动。这位“00后”女兵在单位大项任务演训中斩获个人第一,经部队批准,被授予三等功,新会区人武部、区退役军人事务局、区妇联、会城街道办组成慰问团为其家属送上立功喜报。

刘烁于2004年出生,在大学本科期间入伍成为一名通信值机员。刘烁立下三等功后,她所在的火箭军某部派出慰问官兵,千里迢迢来到新会,与当地慰问团一同为家属送喜报。在现场,慰问团成员为刘烁家属送上绶带、戴上大红花,并送上立功受奖喜报。在随后的座谈交流中,慰问组向刘烁家属表达了热烈祝贺和崇高敬意,感谢他们大力支持国防建设,为部队培养优秀人才,为家乡增光添彩。

据介绍,刘烁父母开办的口腔诊所长期为军人提供消费优惠,是新会区“葵乡拥军联盟”成员单位之一。而刘烁也受到父母的熏陶,对军营十分憧憬,两次报名参军入伍,最终如愿以偿并成长为一名出色的军人。“身边有很多朋友也是当兵的,所以就想着部队和国防建设多作贡献,也很支持女儿参军服役。”刘烁的父亲说。

接下来,新会区将一如既往地关心、支持国防和部队建设,推动军人荣誉体系建设,持续开展“喜事进家门”等拥军优属活动,让优秀军事事迹在家乡传扬,让强军正能量在社会传播,激励现役军人安心服役立功勋,让军属感受社会尊重厚爱。

路遇老人意外摔倒 鹤山退役军人伸援手

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/黎达豪) 近日,鹤山市址山镇退役军人服务站工作人员彭泽辉、陈世凡、陈燕威以及址山卫生院医生曾少如在协助征兵政考家访途中帮助救治驾车跌倒老人,赢得了群众的点赞。

当时,他们发现有人被电动车压着晕倒在国道上,地上还留有一摊血迹,意识到情况十分危急,为了避免出现二次伤害,身为退役军人的彭泽辉迅速摆上指示牌并指挥交通,陈世凡则压着老人的电动车扶起移到路边,陈燕威拨打110报警电话和120急救电话,址山卫生院医生曾少如第一时间检查老人情况,掐人中、摸脉搏,了解相关情况,并做好急救措施。万幸的是,老人除了面部有擦伤瘀青和鼻孔流血外,无其他明显外伤,神智基本清醒,但并不清楚为什么会倒在路边自己的电动车上。工作人员一边安抚老人,一边联系他的家人。

不一会儿,交警和救护车相继到达现场,工作人员协助把老人抬上担架并和交警及医护人员交接好现场情况后安心离开现场。

据介绍,此次见义勇为已经不是第一次。春节前,鹤山市址山镇退役军人服务站工作人员在走访送温暖过程中,发现一名老人在路边意外跌伤手臂,同样是第一时间伸出援手,马上将老人送医,用自己的实际行动传递社会正能量,充分彰显了新时代退役军人的责任与担当。

读书、工作、当兵,年轻的你如何选择?

江门日报记者 凌雪敏
通讯员 陈泳蓓 谢思华

每到征兵季,都有一群心怀梦想的青年走到人生选择的岔路口,心生踌躇:该入伍还是读书?就业还是当兵?

诚然,在青春张扬的年纪里,大家会面临各种各样的选择,入伍、读书、就业三者看似非此即彼的“单选题”,实际上,把眼光放到长远的人生发展规划中看,这三者交织,将会编织出人生的无限可能和别样精彩。

今年春季征兵吸引了一批有志青年报名,他们的人生计划与入伍有着怎样的联系?回归社会后的退役军人有哪些发展和收获?在他们的视角和思考中,或许能找到一些启发和参考,更好地规划未来的发展方向。

入伍服役可获得更多可能性

我市每年参加应征选拔的大学生

生都不在少数,当中不少人对自己的人生规划都有了初步设想。如江海区外海街道的青年张飞亮就读计算机专业,大学学习期间,他对报效祖国有了更加具体的了解。“我想到部队利用自己学习的知识为国家作贡献。”因此,张飞亮在完成学业后选择应征入伍,并树立了在部队长远发展的计划,他说,“我想在部队里考取军校,学习深造,争取实现个人价值。”普通高等学校全日制毕业生应征入伍士兵可以通过大学毕业生士兵提干、报考军队院校和保送入学等方式,选拔为军官,张飞亮认为,毕业后入伍大有可为。

蔡文图也是一名“准毕业生”,今年初与家人商量后,打开了征兵报名页面。对蔡文图来说,选择参军是为了创造另一种可能性,因为在毕业实习期间,他曾在一家科技公司当程序员“敲代码”,当实际工作与理想出现偏差,他便开始在网上了解征兵政策。当得知在部队可以参加技术岗位

培训,退役后在就业、升学方面也有扶持,于是便选择报名参军,开辟了另一条发展途径。“前面的路怎么走还没十分笃定,但可以确定的是,用两年时间到部队学习锤炼,一定会有提升和收获。”蔡文图说。

退役军人发光发热实现价值

做好退役军人服务,就是最好的征兵宣传。近年来,我市退役军人优待政策不断健全完善,如在每年的事业单位招聘中设置专门职位,对退

伍士兵报到、党(团)组织关系转接、社会保险关系接续、落户办理、预备役登记等事项给予“一站式”办理和就业培训扶持等,帮助退役军人做好适应衔接。

这些扶持政策,让我市退役军人找到了自己发光发热的一方天地,在服务地方社会经济发展中实现个人理想、价值,目前全市退役军人就业持续稳定在95%以上。如李杰林退役后进入鹤山市桃源镇蟠光村“两委”,当他看到蓝龙虾市场前景明朗,便决定因地制宜发展蓝龙虾规模养殖,为村民带来每年300万元的经济收入,如今李杰林是村民口中赞不绝口的“书记”。又如,胡正刚退役后,选择继续为退役军人群体服务,成为新会区司前镇退役军人服务站站长,发挥“老兵帮老兵”的积极作用,为退役军人排忧解难。

在交谈中,他们无不把自己个人发展取得的成绩与入伍经历联系起来,认为在部队培养了干练、高效的行事作风以及心系群众、热心贡献的品质,这些部队优良传统成为支撑他们在社会上干事创业的养分。

在退役军人创业方面,我市不乏如江门市铭银灯饰有限公司、江门市霞光照明有限公司等一批“亿元级”军创企业,“江门军创”品牌正在做大做强。今年初,江门市退役军人创业发展促进会成立,将继续传承部队优良作风,增强家国情怀,整合军地资源,汇集社会力量,凝聚军创企业家合力,共同打响“江门军创”品牌,推动江门市退役军人就业创业工作再上新台阶。

穿上戎装守边疆,褪下军服建家乡。入伍当兵是众多发展路径中的一个选项,但把个人发展与祖国联系起来,在保家卫国、社会发展建设中贡献力量,担当作为,一定是一件意义非凡、很“酷”的事情。

最近的她有点忙,日前亮相2024年春季广东开学第一课,以“迎风翻盘,向阳而生”为主题,与全省中小学生分享了她的成长故事和难忘的军旅生活。同时,3月恰逢征兵季,她也当起了入伍征兵“宣传员”。

重新适应大学生活后,侯樱找到了下一个目标,她计划考研,还想参加大学生志愿服务西部计划,继续到祖国需要的地方。若问为什么?就像侯樱勉励学弟学妹们入伍参军说的那样:“这是一个锻炼提升的过程,把个人发展和祖国发展联系在一起,是一件很‘酷’的事情。”

→侯樱用实际行动圆了自己的“军旅梦”。



五邑大学2019级退役大学生士兵侯樱 到祖国最需要的地方奉献青春

文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 曹荣军 谢思华

五邑大学环境与化学工程学院化学工程与工艺专业2019级退役大学生士兵侯樱,当过学生会主席、社团社长,因为爱街舞,她考取了街舞教师资格证,是一个热爱并付诸行动的理工女青年。2021年,因为对军人职业心生向往,当时读大二的她积极报名入伍,入伍后在部队磨炼锤炼,到西藏中印边境执行任务,用实际行动圆了自己的“军旅梦”。

重返校园后,常有学弟学妹问,大学什么时候当兵最合适?侯樱都给出了自己的答案:“心怀热爱,什么时间都合。”

初见侯樱,记者很快便被她爽朗

乐观的性格所感染,这样的性格也养成了她敢想敢做的干练作风。“从小看电影,当中英勇无畏的军人、警察等形象让我对这些职业产生向往,慢慢地,我把他们当成了奋斗的目标。”侯樱说。

还记得入伍那年,侯樱身边出现了不理解的声音。“一个女孩子,为什么要去当兵?”“你拿过奖学金,也是优秀学生干部,毕业不愁工作。”“复读花费了一年,本就落下‘进度’……”可他们不知道的是,侯樱的目标一直很明确,高考失利选择复读,后来做视力矫正、锻炼身体,都是为了一点一点朝着入伍当兵的目标靠拢。

到部队后,侯樱感受到,真实的军营生活虽不如电视剧那般惊心动魄,但严寒酷暑的天气和严苛的训练带来

的压力和挑战的确一点也不假,负重25公斤进行40公里野外拉练等高强度训练让侯樱一次次突破体能极限,不断提升自身意志力。而让侯樱印象深刻、难以忘怀的是前往西藏中印边境执行驻守边任务八个月的经历。当时,侯樱所在部队营地就扎在野外,紫外线强、氧气稀薄,“以天为被地为床”便是她那段时间的真实写照。“我记得,有次大本营遇上大雪封山,睡觉时帐篷塌了,冷冰冰的篷布盖在大家的脸上。”虽然条件艰苦,但在侯樱看来,自豪感油然而生,她说,“能到祖国最需要的地方奉献青春,对我来说是一种无比的光荣。”

去年,侯樱从部队退伍,重返校园继续完成学业,并加入学校学生教官队,为国防教育宣传工作贡献力量。